

| 苏州河 | 的 | 红色 | 故事 |

(路名篇)

中江路，位于上海市普陀区，在普陀区的西南部。南起云岭东路，北至金沙江路，长938米。20世纪50年代中期筑，以四川中江命名。

四川省既有中江，亦有中江县，隶属四川省德阳市，是中国人民志愿军特级英雄黄继光的故乡。

黄继光于1931年1月8日出生于中江县发财坝村一个贫苦农民的家庭。1949年春，中



英雄归故里

——为您解读中江路命名承载的党史故事

□ 普老党史宣讲团 季秋芬

江县解放，黄继光参加了民兵，并被评为民兵模范。1951年3月，黄继光在村里第一个报名参加中国人民志愿军，被分配到某部2营6连任通讯员。1952年4月，黄继光随部队到朝鲜五圣山前沿阵地接防。同年7月，黄继光加入中国新民主主义青年团（中国共产主义青年团前身）。期间他作战勇敢，荣立三等功一次。1952年10月19日晚，志愿军在上甘岭战役中攻击597.9高地，战斗中，黄继光负伤后跃起用自己的胸膛堵住敌人地堡机枪眼壮

烈牺牲。中国人民志愿军给他追记特等功，追授“特级英雄”称号；所在部队追认他为中国共产党党员；朝鲜民主主义人民共和国追授他“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号和金星奖章和一级国旗勋章。

1953年1月14日，四川省中江县各界人民3万余人，在公园广场隆重举行黄继光烈士追悼大会。1953年，四川省人民政府将黄继光生前所在的石马乡命名为“继光乡”（1996年变更为继光镇）。

1953年4月黄继光的母

亲邓芳芝作为代表出席了全国妇女大会，毛泽东主席特地请她到中南海做客，表达一个烈士的父亲对另一位英雄母亲的敬意。

1962年10月20日，黄继光家乡四川省中江县人民政府改建的“黄继光纪念馆”开馆，朱德、董必武、刘伯承、郭沫若为之题词。1977年，中江县将继光乡附近修建的中型水库命名为“继光水库”。1982年10月20日，在纪念黄继光烈士英勇牺牲30周年之际，黄继光纪念馆新馆落成，邓小平为“黄继光纪念馆”的黄继光塑像基座题字：“特级英雄黄继光。”1984年3月，中江县在县城东郊魁山西麓新建“黄继光纪念馆”。2011年4月28日，四川省中江县的“黄继光故居”竣工，该故居位于中江县继光镇继光村境内的

黄家湾。

中江路现为普陀区经济发展和创新转型的重要经济带。上海天地软件园、曹杨商务大厦、国盛中心、中天新世纪商务大厦、海亮大厦等商务园区、商务楼云集。尤其是上海天地软件园，于2004年成立，已形成大数据及互联网+、智能制造及机器人、动漫游戏、文化影视、金融科技五大支柱产业，入驻企业超过400家，注册企业3000多家，2021年园区企业总税收超过18亿元。目前，园区共集聚了108家高新技术企业，44家科技小巨人企业，22家市区企业技术中心。已荣获国家文化产业示范基地、国家电子商务示范基地、上海市文化创意产业示范园区、上海知识产权试点园区等80多项荣誉资质。

过年，
中国人的集体记忆

□ 王关美

过年，是收发“红包”的喜庆日子，每年孩子拜年都会收到一份心意。“压岁钱”意味着长辈的祝福，愿孩子在新的一年里茁壮安逸。

疫情期间，提倡就地过年为抗疫助力，全然没有了往日的热闹与喜气。少串门、少走动、不聚餐、不远离，为了大家都一个安然无恙的身体。

吃年夜饭，只有老翁老妪面面相觑，推杯换盏，觥筹交错，也了无情趣。想当年，兄妹几家欢聚一起，欢快的笑声充满了整间屋子。

孩子们说笑打闹追逐嬉戏，品着糖果点心，享受美食；大人们谈论奇闻轶事，乐不可支，说不完的家长里短，多么舒适惬意！

如今只有央视春晚相伴相依，给老人们带来一丝盎然春意；幸亏科技发达，网络盛行，视频拜年，忙坏了每个人的手机。

我们玩起了“云聚餐”“元团圆”，把每家每户的年夜饭晒在朋友圈里。比比谁家的饭菜新颖又别致，能引人食欲大振、馋涎欲滴。

过年，是人们对合家团聚的心意，过年，是中华儿女共同的根脉所系，过年，蕴涵着我们的文化底蕴悠久历史，过年，是我们中国人的集体记忆。

科学的“网络团圆”神奇无比，让我们共聚云端衍生出许多温情故事。是呀，只要心团圆，哪里都是年；只要温情在，爱就永驻心底！



■ 虎去兔来 陈秀凤



■ 福兔 储丽华



■ 祥云兔 储丽华



■ 丰收兔 顾培瑾



■ 大展宏兔 胡文金

爱的经营

□ 周云海

年初五，朋友邀我和家人中午一起去饭店聚一聚。

之前说好先去朋友家歇个脚（捎带上过年礼品，这是新年时节的礼仪），然后共赴饭店聚餐。我与朋友虽是数十年的心缘交往，但我妻子还是第一次去朋友家，对朋友家心里陌生而有些想象。不可匆匆早去，也不宜姗姗而至。大约上午十点多左右，我与妻儿到了朋友家。

朋友开门引领，我们看到了朋友家的新年景象，这让之前去过他家的我有些惊讶，也波漾了我妻子和孩子想象的心。

两室一厅的居室。一个暗厅，顶天立地的叠放着一大摞陈旧の木箱皮箱，并排挨着冰箱、橱柜，堆放着家用杂物，无法待客。我们随之进入了两间卧室。一屋里眠床上被翻红浪已定格，一室内卧榻处舞龙戏凤待收场；两间卧室里家具陈旧、不配套，除了两台电脑，仿佛进入了老婆婆老爷爷的居室。哦，还

有那台背投式小屏幕电视机，把我的思绪切换到了久远的年月。

虽不是不速之客，但我们的到来还是让朋友的妻子不知道如何招待我们，她匆忙地在小圆台桌上摆放蜜饯、水果后，随之便进入了厨房。我只得反客为主，自己在两个房间里归拢凳椅让妻子孩子落座，吩咐朋友赶快把床上的被子叠好，又呼唤朋友的妻子倒茶。旋即，另一位被相邀聚餐的朋友和家人也到了。我再次呼唤倒茶，却迟迟不见“阿庆嫂”出来奉茶；原来朋友家没有茶杯了，也没有准备纸杯——她正在厨房里忙乱地找杯子、洗杯子。呼之再三，朋友妻终于端来了三个恍若隔世，大小、形态不一的玻璃杯、瓷杯和搪瓷杯。

这样短暂的彼此尴尬后，我们随朋友和他的妻子，一起去附近预定的饭店聚餐。

新民晚报上曾刊发过胡晓军先生写的《与君把酒数星宇》文章，我印象深刻。文章里描画的那个张兄具有双

重人格，对自己抠俭，待朋友慷慨。我庆幸有朋友也如斯。家里的窘迫，不妨碍他对朋友的豪爽；中午价格不菲的宴请，他热情而谈笑风生；朋友间的友情，宴席上的美味，遮掩不了宴请者夫妇长年琴瑟不和的裂缝。他们彼此用各自思想的矛，刺戳对方柔软的心，又相互用各自思维的盾，坚守自己固执的情。作为有缘的朋友，我感到痛心，却无可奈何。

其实，朋友年轻时是个有思想、爱整洁、也不乏生活情趣的人。可现在，长年累月夫妻间各自心域上的波浪冲撞对峙，让彼此放弃了对美好家的向往和经营。

家，需要经营；爱，需要包容。不要企图按自己的要求改造对方，倒不如先改变自己，多一点包容心、容让心，把自己尖利的矛抛入深深的心海之底。这样，生活会是一场欢欣的盛宴而多滋多味，家会因共同的憧憬、努力而经营得美好。